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NATALE

“Mentre si trovavano in quel luogo.

si compirono per lei i giorni del parto.

Diede alla luce il suo figlio primogenito,

lo avvolse in fasce e lo pose in una mangiatoia,

perché per loro non c’era posto nell’alloggio.”

(Lc 2, 6-7)

Gesú nasce a Betlemme, nome che vuol dire “casa del pane”. E viene posto in una mangiatoia.

In questo Natale chiedo nella preghiera che non manchi il pane nelle nostre case,

e che la fraternitá e la giustizia siano il cammino

che porti ogni casa ad aprirsi alla condivisione con il povero,

per ricevere cosí quel Pane di Vita che é Gesú.

un Buon Natale

e

un Nuovo Cammino benedetto dal Signore

Qui di seguito una breve lettera di saluti e condivisione del cammino

Carissimi amici,

con gli auguri di Natale vi mando anche una breve comunicazione su come sta procedendo il mio cammino con questa comunitá cristiana di Contramaestre, qui a Cuba.

Anzitutto il mio affettuoso saluto, il ricordo grato di ciascuno di voi mi accompagna e mi sostiene.

Abbiamo recentemente vissuto una Assemblea Parrocchiale, che seguendo il metodo tipico in America Latina del “vedere – giudicare – agire”, ha preteso mostrare il volto attuale della nostra comunitá, con i suoi aspetti positivi e negativi, luci e ombre, possibilitá e sfide, per arrivare a decidere le prioritá del nostro impegno pastorale da concretizzare nei prossimi anni. La nostra comunitá si potrebbe paragonare a una persona che si sta svegliando, apre gli occhi, inizia a muovere le braccia, vuole alzarsi. Peró si sente ancora stanca, e pensa di non avere le forze necessarie per iniziare una nuova giornata. É contenta di vedere e sperimentare la bellezza della vita comunitaria, e di vedere che qualche nuova persona si é aggragata alla camminata, tuttavia é una comunitá che non si é ancora decisa a una vita di chiesa piú fraterna, piú impegnata, piú missionaria. Siamo una comunitá di persone della terza etá con pochissimi giovani, ma questo non vuol dire che ci mancano capacitá, forze e prospettive. Alla fine abbiamo individuato le prioritá, e ci siamo decisi a spendere le forze migliori per la missione nei quartieri di Contramaestre e nei villaggi del campo, per la gioventú che non é solo da cercare ma da coinvolgere lasciandogli uno spazio da protagonista, per la liturgia con una maniera di celebrare che mostri la gioia e la profonditá della nostra fede, per la caritá che ci porta ad uscire all’incontro del povero. Abbiamo dettagliato poi in concreto cosa fare con queste quattro prioritá.
Passare peró dai propositi e dai progetti all’azione concreta... lí le cose si complicano, se ci sono idee e progetti mancano poi le persone che si impegnano. Non solo in questa occasione, anche in altre situazioni e momenti ho sentito un senso di debolezza e povertá: siamo come chi resta a mani vuote, o pensando a Pietro come chi resta con le reti vuote senza aver pescato niente. Allora sento provvidenziale questo senso di povertá, perché mi ricorda che devo dare importanza alla preghiera, per chiedere al Signore come dono quello che noi non riusciamo a conseguire contando sulle nostre forze. A me sembra bellissimo arrivare a dire “le cose sono difficili, anzi c’é un vuoto totale, peró ho una risorsa, la preghiera. Pregare come un mendicante, come il cieco Bartimeo, facendo conto non sulla potenza di Dio ma sulla sua bontá”. Cosí cerco ogni mattina presto, da solo nella nostra “chiesetta della campana”, con l’unico rumore che mi accompagna quello del ventilatore, prima che il frastuono dei vicini, dei passanti, dei motori, della musica innesti anche me nelle attivitá del giorno, cerco di fare l’esperienza della grazia, di un Dio d’amore che ascolta la povera preghiera dei suoi servi, e poi certo risponderá, a modo suo.
Conto sulla vostra preghiera.

Un forte abbraccio

Don Ezio

