Verbale Consiglio Pastorale - 08.02.2023
Parrocchie S. Giovanni Battista e S. Ambrogio ad Nemus


Presenti per San Giovanni:
1. Mons. Michele Di Tolve
2. Cristina Gallina
3. Don Antonio Sfondrini
4. Salvatore Saffiotti
5. Simone Borghett
6. Simone Bianchi
7. Anna Quirici
8. Barbara Tafuro
9. Davide Ugetti
10. Flavio Pigliafreddo
11. Luciana Paciaroni
12. Luisa Cusenza
13. Luisella Biffi
14. Mario Cattaneo
15. Ernesto Tiraboschi

Presenti per S. Ambrogio:
16. Pessina Maria Antonietta
17. Rossoni Maria Rosa
18. Romanò Roberta
19. Garattini Mauro
20. Bonalume Sara
21. De Carlo Salvatore

Assenti giustificati
22. Alfonso Pacino
23. Antonio D’Agnano
24. Davide Beretta
25. Giovanna Del Bene

Assenti
Elena Del Bene
Montiglio Matteo

Assenti e in Uscita
Eliana Guarino
Erika Scarazzini
Paolo D’Amore
Roberta Turconi
Rosanna Gallo

TOT presenti: 21
TOT presenti e giustificati: 25


Alle ore 21.05 inizia la seduta. Come primo punto viene data lettura della “Riflessione dell’Arcivescovo Delpini sul Terremoto in Turchia e Siria e sulla Guerra” come momento di riflessione sul momento tragico che queste popolazioni stanno vivendo. Abbiamo pregato insieme secondo le indicazioni di Papa Francesco. 

Il secondo momento è l’intervento della Ausiliaria Diocesana Marialuisa Galbiati a proposito della Caritas Cittadina e delle novità organizzative che stanno prendendo vita. 
Don Michele richiede un aiuto al consiglio pastorale e alla parrocchia per essere presenti e aiutare per Centro di Ascolto e per Centri di distribuzione. Ritorneremo sul tema nei prossimi Consigli Pastorali.
L’intervento si incentra principalmente su cosa sia e cosa facciano Caritas e Centro di Ascolto Caritas.
Il futuro prevede diversi progetti tra cui:
· la creazione di 3 differenti Centri di Ascolto sulla città di Rho (attualmente solo 2)
· equipe “unica” per ottenere maggiore allineamento e migliore coordinamento
· Ammodernamento ambiente  NutriRho di Via Cadorna. 
· Realizzaizone HUB in L.go Don Rusconi
· Realizzazione 2° Emporio NutriRho
· Inserimento in rete di tutti gli utenti sia per Caritas che per Centro di Ascolto
I progetti inizieranno entro la fine del 2023 e valevoli per tre anni.
Il CPP esprime apprezzameto per tutto il lavoro di coordinamento e progettazione inziata. 
Ci rivediamo con Maria Luisa per andare avanti nella riflessione. La questione è far comprendere che la dimensione della carità è propria di tutta la comunità cristiana. 
Riflessione per CPP: Come condividiamo queste informazioni e novità alle parrocchie?


Terzo momento: Esposizione del programma della Settimana Eucaristica (14 – 19 febbraio) e momenti di Quaresima. Viene data lettura delle proposte come da allegato all’invito inviato ai consiglieri.
Particolare accento dato da Don Michele al giorno Giovedi 16 febbraio, momento principale di riflessione prima del Pellegrinaggio da Papa Francesco del 25 marzo.
Viene richiesta ai consiglieri numerosa partecipazione sia ai momenti della Settimana Eucaristica, sia ai momenti di Quaresima.

Ultimo punto: Resoconto situazione Pellegrinaggio da Papa Francesco del 25 marzo. Iscritti al 8 marzo, 1.100 fedeli, 210 circa in lista d’attesa e altri 216 che verranno con propri mezzi. Chiaramente il numero crescerà nei prossimi giorni per ulteriori iscrizioni. 
Don Michele notifica che sono stati offerti ben 7.700 euro come offerta libera dai Pellegrini iscritti, per poter offire un biglietto del treno a chi ne ha bisogno.
Organizzativamente viene data lettura della lettera inviata dalla Santa Sede per orgrnizzare la mattinata. Ingresso in Sala Nervi alle ore 10.30. Si comunica che il primo treno in andata dovrebbe partire alle 6 e poi ogni mezz’ora e per il ritorno alle 16 e poi ogni mezz’ora. La conferma la avremo a breve da Trenitalia.
Si decide di organizzare un Servizio d’ordine che dovrà gestire gli spostamenti in treno e l’ingresso in sala. 
Consegna biglieti per gli iscritti, dal 4 marzo.
Occorre preparare una lettera da leggere (Don Michele) davanti al Papa e si incarica Don Michele con Salvatore Saffiotti, Simone Bianchi, Simone Borghetti, Bonalume Sara e Pessina Maria Antonietta per la scrittura della lettera a breve.
E’ stata richiesta da Don Michele la presenza di 20 persone di responsabili e anche la presenza  di medici e infermieri per il viaggio, in attesa di loro conferme.
Viene proposta la possibilità di appoggiarsi ad una parrocchia limitrofa a S. Pietro in cui celebrare Messa nel pomeriggio per i pellegrini che volessero (ore 14.45 da confermare) e da valutare anche una ad orario successivo.

Ci si riaggiorna per organizzazione del servizio d’ordine più avanti e si chiude la seduta alle ore 23.10 senza necessità di affrontare “varie ed eventuali”.
